



módosító javaslat

**Dr Szili Katalin asszonynak
az Országgyűlés elnökének**

Helyben

A Hárszabály 94. §. (1) bekezdése és a 102. §. (1) bekezdése alapján az európai uniós csatlakozással összefüggő egyes törvénymódosításokról, törvényi rendelkezések hatályon kívül helyezéséről, valamint egyes törvényi rendelkezések megállapításáról szoló T/9132 számú törvényjavaslathoz az alábbi:

módosító javaslatot

terjesztjük elő:

A törvényjavaslat 40. §-ának v) pontja az alábbiak szerint módosul:

v) lakossági szelektív hulladékgyűjtés: a külön jogszabályban meghatározott [települési] háztartási szilárd hulladék egyes összetevőinek az újrafeldolgozás, a visszanyerés vagy az energetikai hasznosítás érdekében végzett elkülönített (szelektív) begyűjtése, amelyet a közszolgáltató házhoz menő begyűjtőjárat, hulladékgyűjtő udvar, gyűjtősziget vagy ezek kombinációjának üzemeltetésével végez

Indoklás

A települési szilárd hulladék külön jogszabályban meghatározott fogalmi rendszeréhez tartozik a közterületi-, valamint a gazdasági vállalkozásoknál keletkező nem veszélyes szilárd hulladék is, ami nyilvánvalóan sem a begyűjtőjárhoz, a hulladékgyűjtő udvarhoz és a gyűjtőszigethez sem kapcsolható. Ez a begyűjtési mód csak a háztartási szilárd hulladéokra (az emberek mindennapi élete során a lakásokban, valamint a pihenés, üdülés céljára használt helyiségekben és a lakóházak közös használatú helyiségeiben és területein, valamint az intézményekben keletkező szilárd hulladék) vonatkozhat.

A települési önkormányzatok, a települési szilárd hulladék egyes összetevőinek szelektív gyűjtését, közszolgáltatás keretében történő begyűjtését törvényi felhatalmazás alapján rendelhetik el.

A közszolgáltatás ellátását csak a külön jogszabály alapján kijelölt közszolgáltató végezheti. Így biztosítható a lakossági szelektív hulladékgyűjtés önkormányzati felügyelete és ellenőrzés mellett végzett folyamatossága, a működtetési költségek és bevételek közszolgáltatási díjban való megjelenítése. Ezzel a módosítással érhető el, hogy a lakossági hulladékdíjakban csökkentő tételként a szelektíven kigyűjtött anyagok ellenértéke.

Összefoglaló a lakossági szelektív hulladékkezeléssel kapcsolatos kérdésekhez

A 2001. január 1-én hatályba lépett hulladékgazdálkodási törvény 21. §. (5) bekezdése értelmében a helyi önkormányzatok felhatalmazást kapnak arra, hogy – a helyi feltételekhez igazodva – előírhatják a települési szilárd hulladékok egyes összetevőinek közszolgáltatás keretében történő szelektív begyűjtését, illetőleg meghatározhatják az erre vonatkozó részletes szabályokat.

A helyi közszolgáltatást szabályozó önkormányzati rendelet tehát amellet, hogy jogszabályi keretek között kijelöli a közszolgáltatót (241/2000. XII. 23.) sz. Korm. rendelet), megállapítja a közszolgáltatás rendszerét, kihirdeti az ingatlantulajdonosokat (lakosságot) terhelő díjfizetés módját és mértékét a kedvezmények és mentességek csatol (242/2000. (XII. 23.) sz. Korm. rendelet), **dönthet a lakossági szelektív gyűjtés bevezetéséről is.**

A helyi önkormányzat tehát a közszolgáltatás keretében, rendeletében írja elő a települési szilárd hulladékok szelektív begyűjtését a kijelölt közszolgáltató(k) számára a rendeletében megállapított közszolgáltatási díj alkalmazása mellett, mint ahogy ezzel teszi a lakosság számára is kötelezően igénybeveendő közszolgáltatássá.

A szelektív hulladék gyűjtése, az 5/2002. (X.29.) sz. KvVM rendelet szerint szabályozott létesítmények: hulladékgyűjtő sziget, hulladékudvar, valamint a járatszerű begyűjtés, vagy ezek kombinációja alkalmazhatók.

Bármelyik megoldás is jön szóba azonban, az minden esetben a közszolgáltatás része lesz, a vele kapcsolatosan felmerülő indokolt költségek pedig a közszolgáltatási díj részét képezik. A kiadásokkal növelt és a bevételekkel csökkentett költségek szigorú elkülönítését, a költségelemzést, az önkormányzatok díj-megállapítási alapként kezelik.

A közszolgáltatást tehát nemcsak szervezési, működtetési-, üzemeltetési szempontból, hanem közgazdasági szempontból is egy egységként kell kezelni.

Vagyis, ha az önkormányzat a lakossági szelektív hulladékok begyűjtésre gyűjtőszigeteket, hulladékudvarokat létesít, annak a lakosság számára korlátozás nélkül használhatónak kell lennie és ezek igénybevételeért külön díjazás nem számítható fel. Ez pedig csak úgy működhet, hogy ezeknek az eszközöknek, létesítményeknek a beruházási, üzemeltetési költségei vagy a közszolgáltatási díjban jelennek meg, vagy az önkormányzat külön forrásból fedezi azt.

Előbbi a hulladékdíjak megemelését, utóbbi pedig pótlólagos önkormányzati források bevonását jelenti.

Fentieket összegezve, megállapítható, hogy a helyi önkormányzatok a települési szilárd hulladékok kezelésére megszervezett helyi közszolgáltatás rendjének kialakításakor **a környezetvédelmi és a közgazdasági kérdések együttes vizsgálata alapján kell, hogy döntsenek.**

A lakossági hulladékok melynek meghatározó része csomagolási hulladék szelektív begyűjtése, válogatása és ipari előkészítése, továbbá a hasznosító műbe történő szállítása, vagyis a szelektív hulladékkezelési rendszer megszervezése, működtetése számottevő többletként jelentkezik.

Ebben a körben jelentős hányad a beruházási költség.

A Magyar Köztársaság 2001-2002-es, 2003-as, majd pedig a 2004-es költségvetése, évente 2,000 eFt-ot biztosított a települési hulladékok közszolgáltatásának fejlesztésére, prioritást adva a lakossági szelektív hulladékkezelési beruházásoknak.

Megállapíthatjuk, hogy ez a fejlesztési támogatás igen jelentős állami beruházással komoly szelektív hulladékkezelési kapacitást hozott létre.

Ehhez természetesen hozzá kell venni a közszolgáltatók korábbi években végrehajtott pályázati pénzeszközzel segített, vagy önálló beruházásban megvalósult rendszerét is!

A fejlesztések mellett megkerülhetetlen az üzemeltetés kérdése.

A hagyományos (ömlesztett, vagy vegyes) hulladékgyűjtés önmagában is többletterhet jelent azáltal, hogy a korábban használatos hulladéklerakók további üzemeltetése nem vagy csak jelentős ráfordítással működtethető, ráadásul a korszerűen kiépített (22/2001. (X. 10.) KöM. rendelet) regionális hulladéklerakók jelentős fajlagos költségnövekedése mellett a lakossági díjban meg kell jelentetni ezen létesítmények rekultivációs, és 30 éves utógondozásának költségét is!

A szelektív hulladékkezelési létesítmények a fentiekben ismertetettek miatt további jelentős költségként jelentkeznek.

A felsoroltak miatt, a lakossági hulladékokból kinyert, és eladható, tehát bevételt jelentő másodnyersanyagok nem engedhetők ki ebből a zárt körből úgy, hogy a kiépített rendszer költségei teljes egészében az önkormányzati oldalt terheljék!

Ahol a költségek keletkeznek, ott kell a bevételnek is megjelennie, ezért nem lehet a közszolgáltatáson kívül más szolgáltatói csatornát bevonni!

Ezek együttesen indokolják a törvénymódosítást.

Góchoi László

MSZP.

Jouevnik István

MSZP.